

文化简讯

北京33家博物馆
28日起免费开放

据新华网北京3月23日电 (记者 张舵) 北京市相关部门23日公开宣布,从3月28日起,包括首都博物馆在内的北京市33家博物馆实行免费开放。

北京市文物局副局长舒小峰在新闻发布会上说,目前北京市共有143家博物馆,其中市、区两级所属的69家博物馆、纪念馆中,符合中央规定的免费开放条件的有12家。此外,北京市决定新增16家博物馆和5家爱国主义教育基地一并进入首批免费开放范围。

根据北京市文物局已经下发的《北京地区首批免费博物馆开放工作指导意见》,大部分博物馆都制定了每天参观的上限人数,并将采取“免费不免票”的方式,观众须领票限量参观,首博等部分大馆还需通过电话或网络预约。

另据国家文物局副局长张柏介绍,按照计划,今年4月1日以前,全国免费开放的博物馆将达到600座,到了明年还将免费开放800座。

第六届华语文学传媒盛典提名出炉
阿来等5作家
争10万元大奖

据《新京报》讯 第六届华语文学传媒盛典提名名单日前正式揭晓。张承志、王安忆、阿来、刘震云和张炜获得提名参与角逐年度作家,获胜者可得10万元奖金。此外,杨显惠、舒婷等25位作家和评论家获得年度小说家、年度诗人等奖项提名。

与往届只有三位作家入围“年度杰出作家”相比,今年“年度杰出作家”的奖项竞争尤为激烈。由于五位作家都推出了重量级作品,评审团成员难以取舍,所以出现了五位同时入选的情况。此外,“年度小说家”提名名单中首次出现了中短篇小说。在当前中短篇小说受到漠视的大环境下,迟子建与金仁顺等人的中短篇小说入围,也向读者重申了文学自身的专业价值和艺术魅力。

华语文学传媒盛典组委会副主任,《南方都市报》副总编辑崔向红说,今年的华语文学传媒盛典从过去单一的颁奖典礼,扩展为华语传媒文学周;从“小圈子”的交流,扩展为与读者的互动;从广州一地举办,扩展到深圳等多个城市举办。她表示,届时将邀请前五届的29位获奖作家,连同第六届新鲜出炉的获奖者,通过讲座、论坛、读者见面会等多种形式,扩大文学的影响力。

据介绍,本次评选的最终结果将于4月13日在广州颁布。

(钟合)

“中国作家实力榜”
力推文坛新锐

据《中华读书报》载 曾经成功策划推出“重述神话”出版项目(有苏童、李锐等作家参与创作)的重庆出版社,近日将目光聚焦到内地初露头角的新锐作家群体,该社着力打造的“中国作家实力榜”书系第一批3部长篇小说已经面世(包括罗伟章的《饥饿百年》、晓航的《旧梦如花》以及东君的《树巢》)。

此番推出的3部作品风格、主题各异,代表了3位作者的创作状态。中国作协副主席陈建功在读过上述3部长篇后,称《树巢》是极富特色的作品,“东君为读者提供了充满想象力的创造性文本,不拘泥于日常生活的常态,以虚构和变形呈现出魔幻的世界,令人难以置信的奇迹在书中俯拾皆是”,而《旧梦如花》则“用近乎布局的手法展开故事,用解密的叙事描画人物”,“虽然以故事取胜,但并未沦为冗长的通俗小说”。谈及《饥饿百年》,陈建功说,“这部作品将饥饿和苦难作为文学命题,描写大地上的现实苦难以及苦难中顽强生活的人们,是用极致化的叙事手段对苦难进行的审美表达。”

(丁杨)

电视节目

节目如有变动以当天播出为准

3月25日 星期二

中央电视台

CCTV-1 综合频道

15:34 当代工人

17:41 动画城

18:18 大风车

19:38 焦点访谈

19:55 连续剧:清凌凌的水

蓝莹莹的天(10、11)

22:36 奥运进行时

23:40 连续剧:卧薪尝胆

(7、8)

CCTV-2 经济频道

15:36 开心辞典

16:40 烹事班的故事(精

选)

19:30 美食美客烹饪大赛

20:28 经济与法

23:12 证券时间

23:47 财富故事会

CCTV-3 综艺频道

07:26 连续剧:辘轳·女人

和井(12)

古船·女人和网(1)

09:42 演艺竞技场

12:31 星光大道

16:28 连续剧:家有儿女

(二)

19:30 直播:第十三届“隆

(16-18)

力奇杯”CCTV 青年歌手

电视大奖赛

22:06 神州大舞台

CCTV-4 国频频道

14:11 非凡使命(3)

15:11 非凡使命(4)

17:15 华人世界

19:11 圣水湖畔(4)

20:00 走遍中国

20:30 海峡两岸

21:00 中国新闻

CCTV-5 体育频道

14:30 世界斯诺克中国

公开赛第一轮

16:35 全国男子排球锦

标赛(G1:H2)

19:30 世界斯诺克中国

公开赛第一轮

22:36 我的奥林匹克

22:45 武林大会

CCTV-6 电影频道

14:45 译制片:皇家丑闻

(美)

16:25 故事片:灵魂出窍

19:35 故事片:盛世秧歌

21:20 爱电影:爱拍电影

21:55 译制片:生死大逃

(亡)

23:57 故事片:反黑行动

CCTV-8 电视剧频道

12:53 美女也爱嫁(3-6)

17:00 意难忘(二)(78、

79)

19:30 神探狄仁杰(三)

(31-33)

22:00 爱情温泉(三)

(16-18)

18:00 直播海南

我省推广用书画装点办公环境

机关大楼翰墨飘香

■ 本报记者 黄晶



书画装点环境在我省形成一种时尚。

书画家挥毫泼墨点燃激情

省文联副主席、书法家吴东民有多幅作品悬挂在省委新办公大楼,他说,省文联向本土书画家征集作品时,大家的积极性都很高,没有人拿出以往的旧作应付了事,很多书画家都是辛苦创作,不计报酬,还有书画家结伴远行,下乡采风,搞现实题材创作。

我省的书画家用传统的笔墨、现代的笔法,绘制海南少数民族风土人情,讴歌海南经济社会发展的成就,他们用一幅幅真迹、原作、佳作点亮了海南的本土文化。

据了解,省委宣传部还将继续在全国推广书画装点办公环境这项工作,同时引导广大群众参与创作,鼓励个人展示,以此带动传统书画艺术的普及,从而推动全省艺术事业的快速发展,为我省文化大发展大繁荣开拓新的空间。

目前,除了海口以外,三亚、文昌、琼海、屯昌、东方、五指山等市县的书画装点办公环境工作已经陆续展开,省文联还将继续组织省内书画家用手中的画笔,美化办公环境,让书画艺术深入到全省每一个办公区域,深入到更多海南人的心中,让这件有意义的事情不断向前推进……



济宁欲在曲阜市南边8公里一座海拔只有200米左右的小山“九龙山”附近,兴建一座“中华文化标志城”。

几处仿古建筑就能承担起“文化副都”的重任。文化的传承,传统价值观念的遵守,需要不断提高公众的整体文化修养,唤起全社会对传统文化的重视和热爱,达成一种持续的文化共识。在这个文化塑造的过程中,也绝不是单靠建一座城市就能实现的。

与其他决策失误相比,文化建设决策的失误,会产生更加严重的危害与后患。在现实生活中,我们也不难发现有很多的“文化建设”都做成了“文化次品”,其产生的影响非但没有发挥好文化本身应有的功用,反而伤及到了文化的根本。比如,在众多历史文化古迹中,很多“修旧如新”的假古董,总会让人产生一种被忽悠,被欺骗的感觉。

中华文化需要弘扬,传统文化亟待发展,是我们现实中需要花大力气解决的问题。而对于那些要大兴土木建设的文化项目,笔者以为,还是谨慎行事为好。

中华文明源远流长,是我们民族的根和魂,是维系中华民族生生不息的精神纽带,是中华民族团结奋进的精神动力。

当然,移风易俗、纪念亲人的方

“南北山头多墓田,清明祭扫各纷然;纸灰飞作白蝴蝶,泪血染成红杜鹃”——古人这首描述清明节的诗与唐代诗人杜牧的“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”相呼应,令人感慨、心动,充满着对逝者的深深怀念之情。人事有代谢,往来成古今,人类就是这样生生不息,周而复始,代代延续。清明节的来临,更让人对满怀怀情思。

2008年4月4日,中国人第一次迎来首个法定的清明假期,这个在民间延续了2000多年的传统节日被时代赋予了新的意义。清明节古以来就不仅仅是个悲伤的日子,除了踏青、荡秋千、蹴鞠、打马球、植树等一系列风俗体育活动,还是亲人故友聚会的日子,而海南由于是著名的侨乡,清明节还是一个海外乡亲回乡省亲、祭奠祖先、联谊乡情的好日子;同时海南是个移民岛,东西南北的清明节习俗有所不同,显示了各自的文化特征。清明节期间,如何分流出行,让节日更有序,是我们亟需面对的问题。

琼东包括今海口、琼山、文昌、琼海一带,祭奠祖先、给新坟添土主要集中在冬至期间,清明节也上坟祭祖,来自各地的亲人也在这天聚集一起,寻找一块青翠的草皮,郑重地安放在坟头,将碑文重新描红,然后燃鞭炮,上青果点心,烧纸钱,祝福先人在天国安康,还让他们保佑后人幸福平安。而琼西主要是东方市一带却不许孩子们在祖宗坟前吃东西,因为他们的坟上挂的是白色或者蓝色的幡,这多少有些悲伤的气息和吃的喜气很不相符,插在坟墓四周的白幡在纪念先人的时候也充满着缅怀与伤悲。

中国第一个法定的清明节

分流出行
让节日
更有序

■ 蔡葩

千年传承的清明节主要有两大内容:祭扫和踏青。移风易俗,如今,祭扫更讲求用科学态度和文明方式怀念先人;踏青则更注重健康与环保,轻松亲近自然,这样,内涵丰富的清明节才能过得踏实、安心。

记者近日踏访琼山十字路的儒僧行村,这个在原始树木掩映中的古老村庄,村前村后可见用火山石垒成的圆形坟墓。令观者极为惊讶的是,这里的坟头无一例外地种上一种兰科植物,当地人把它叫做“清明花”,因为这种花总在清明时节开放,那翠绿的长叶衬托下的粉红花朵,开在长满青草的坟头,远远看去就像浓郁的民俗风情画。

村民告诉记者,每当清明来临,盛开的花朵鲜艳喜人,他们不用烧纸钱,也不必燃放热烈的鞭炮,故去的亲人仿佛知道,在这繁茂的树林中,一点点火星都会带来森林火灾。所以,这个村子的清明节总是以鲜花相伴,回乡踏青的年轻人在这片村后的林子里自由漫步,与地下的先人默默相对,这种古老的祭奠方式正好暗合了现代精神,令人心生向往。

当然,移风易俗、纪念亲人的方法还有一些,比如在网上建立纪念馆,为故去的人点燃蜡烛,为他们的灵魂送去清明的钟声;在家中开辟纪念堂,用鲜花祭祀,寄托哀思。在中国第一个法定清明节假日来临之际,政府和民众都要做好准备。以往清明不放假,民众扫墓只能在清明前后的周末,前几年交通已经相当拥挤,清明节出现的火灾报道屡见不鲜。如今私车数量激增,加上今年清明与周末相连,扫墓和出游人肯定达到空前规模。我们在为政府为民办实事高兴的同时,也应该考虑怎样分流出游的日子,让这个充满人文关怀的日子过得温馨一些,有序一些,充满春天祥和与温暖的气息。

留学美国 美梦成真

留学美国,一直是海南学子梦寐以求的愿望,由于众多原因,往往又望而却步。我中心最近推出系列美国政府项目,目前签证通过率达100%,留学美国不再难!

美国津贴项目:读本科、研究生课程,享受本土学费,美国使馆备案;免托福、GRE,就读美国名校,可申请奖学金。

带薪读MBA课程:美国CPT项目,边学习边工作,费用低,适合工薪阶层子女。毕业可在美就业,申请美国绿卡。

长期办理:美国、英国、加拿大、澳洲、新西兰、新加坡、韩国、日本等国留学项目

海口总部 三亚分中心

海南省留学服务中心 电话:66699366 65357856 电话:88262323 88272323 地址:海府路16号亚大厦715室 地址:解放三路行远现代城20A05

工程名称:三亚绕城公路主线工程(第二代建管理合同段)

招标人:湖南省第六工程公司

招标方式:公开招标

中标人:

第5施工合同段:核工业华东建设工程集团公司

第6施工合同段:山东黄河工程集团有限公司

第7施工合同段:安徽开源路桥有限责任公司

第8施工合同段:广东恒大路桥建设有限公司

开标时间:2008年3月23日